

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
на диссертацию САФОНОВОЙ Наталии Вячеславовны на тему:  
**«Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции  
(2005-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. –  
Всеобщая история.**

Столетиями связанная с миром ислама, Франция столкнулась на пороге 21-го века со значительным усилением пресловутого «исламского фактора» в ее внутренней социально-политической и экономической, культурной и духовной жизни.

Диссертационная работа Н.В. Сафоновой посвящена исследованию роли исламского фактора в разных сферах французского общества в период 2005-2021 гг.

**Актуальность** избранной темы не вызывает сомнений. Она позволяет раскрыть механизмы взаимоотношений государственной власти во Франции с быстро растущей мусульманской общиной в ее исторической динамике; выявить причины сложившейся кризисной ситуации в области интеграционной политики. На сегодняшний день данная тема приобретает особую актуальность в связи с продолжающимися терактами на исламистских группах, а также постоянным присутствием «проблемы» ислама и мусульманских мигрантов в медийной, политической и академической сферах Французской Республики.

**Цель** диссертационного исследования, как ее формулирует автор, - «проанализировать роль исламского фактора в общественно-политической жизни Франции в 2005-2021 гг.» (с.18).

**Хронологические рамки** работы охватывает период 2005 - 2021 гг. В это время были приняты базовые документы Европейского союза (ЕС), в которых была сформулирована стратегия борьбы с радикализацией выступлений представителей исламского сообщества при росте проявлений исламистского терроризма. Принятые законы и стратегия ЕС обусловили появление новых институций и определили характер политики регулирования деятельности конфессиональных общин в Европе. Суть этих документов напрямую отразилась в последующих локальных документах, цель которых – обеспечить национальную безопасность Франции.

Стратегии и средства противодействия исламистскому экстремизму влияют на жизнь не только исламских радикальных элементов, но и всей мусульманской общины. Финальной точкой официальной позиции властей в отношении граждан и мигрантов мусульманского вероисповедания, а также верхней точкой хронологических рамок исследования стал закон о сохранении республиканских ценностей, принятый в 2021 году.

**Методология исследования**, избранная Н.В. Сафоновой, позволила ей продемонстрировать, как исламский фактор влиял на разные стороны жизни современного французского общества, выявить, как эволюционировала

политика французского государства в этом вопросе. Все это в значительной мере позволило достичнуть поставленной цели исследования.

**Источниковая и историографическая база** диссертации представляется достаточно обширной. Н.В. Сафонова привлекла и тщательно исследовала внушительный по объему круг источников: официальные документы международных организаций; документы законодательного характера, принятые ЕС, а также Французской республикой; официальные государственные документы; данные социологических опросов и исследований государственных и независимых институтов. Стоит отметить и привлечение к исследованию арабских СМИ. Эта информация показала взгляд на положение мусульман и ислама во Франции из стран происхождения мигрантов. Кроме того, диссертант привлекла внушительный круг научных работ российских, англо- и франкоязычных авторов по исследуемой проблематике (всего – более 340 наименований, в т.ч. И.Л.Алексеев, В.Я.Белокреницкий, А.В.Гордон, Е.Б.Деминцева, Б.В.Долгов, А.В.Коротаев, А.В.Малашенко, В.В.Наумкин, Ж.Кепель, А.-С.Ламин, Дж.Нилсен, О.Руа и др.), и продемонстрировала их глубокое осмысление. Все это можно отнести к несомненным достоинствам данной диссертации.

**Научная новизна** работы обусловлена, в первую очередь, комплексным анализом роли исламского фактора во Франции, что позволило выявить его влияние на проводимый курс интеграции, на политику противодействия исламскому экстремизму, на характер и темпы институционализации ислама, формирование повестки СМИ и научных работ.

**Теоретическая и практическая значимость** диссертации подтверждается материалами, которые представляют несомненный интерес для исследователей, занимающихся современными миграционными проблемами, а также изучающих мусульманские общины на Западе. Их можно использовать в учебном процессе профильных вузов России, они будут полезны для государственных и частных организаций, работающих на международном направлении.

**Структура диссертации**, на наш взгляд, хорошо продумана и соответствует теме исследования, его научным целям и задачам. Автор удачно совмещает применение хронологического, проблемного подходов и метода контент-анализа (в анализе актуальных публикаций СМИ).

В 1-й главе диссертации («Мусульманская община во Франции и опыт её взаимодействия с государством» с.30-109) рассматривается общая характеристика мусульманской общины во Франции. Как подчеркивает Н.В. Сафонова, на характер институционализации ислама в стране повлияла концепция умеренного ислама. Ислам, как одна из государственных религий, рассматривается в контексте общереспубликанских ценностей. Это демонстрируется и в речах политиков и в официальных документах. На основании реакции французского населения на политику в отношении ислама и актов насилия, совершенных иммигрантами-мусульманами, автор

делает вывод о кризисе политики интеграции и ассимиляции, что демонстрирует превалирующий дискурс в СМИ.

В Главе II («Радикальный ислам и исламский экстремизм во Франции», с.110-168) исследуется распространение радикальной исламистской идеологии во Франции на фоне развития джихадистской идеологии, особенно через Интернет. Особое внимание автор уделяет исследованию феномена джихадистов Франции во франкоязычной научной литературе. Диссертант проводит подробный анализ работ, в которых суммируются личностные черты джихадистов. В контексте распространения радикального ислама автором рассмотрены основные институты, где проповедуются салафитские ценности, и в которых происходит процесс радикализации: тюрьмы и мечети, а также интернет-ресурсы. В данной главе затрагивается также проблема религиозного лидерства, во многом определяющая популярность радикальной версии ислама.

В Главе III («Деятельность французских властей по противодействию исламскому экстремизму в XXI веке», с.169-221) проводится анализ риторики политических деятелей в отношении ислама и сообщества мусульман. Новый виток её развития связан с появлением термина исламистского сепаратизма. Он демонстрирует новый этап отношения официальных лиц к исламу и проблеме мусульманских мигрантов. Немалый интерес представляет проведенный автором анализ изменений, произошедших в партийно-политической культуре Франции. Большое внимание диссертант уделяет методам противодействия исламскому экстремизму и терроризму и их эволюции в рассматриваемый период.

**Заключение диссертации** (с.222-228) содержит краткое изложение основных выводов исследования и полностью соответствует общему содержанию диссертации.

Роль исламского фактора, как и всей мусульманской общины в общественно-политической жизни Франции, отмечает Н.В. Сафонова в заключительном разделе, «...продолжает расти в последние два десятилетия XXI в. Усилившаяся исламизация части французского общества затронула многие его сферы, изменила привычную партийно-политическую структуру (в первую очередь, в адаптации идей праворадикальных партий «умеренно» правыми и центристскими политиками, принятием новых законодательных актов, развитием риторики о борьбе с сепаратизмом на политическом уровне), привела к кризису национальной идентичности...» (с.227-228). Как справедливо подчеркивает автор, на характер исламизации влияет ряд факторов, в частности «политика в области иммиграции и интеграции, иммиграционные кризисы, вызвавшие наплыв мигрантов, в т.ч. нелегалов (последний в 2015-2017 гг.)», а также «характер общественных дискуссий, политика в сфере безопасности, медийный и академический дискурсы...» (с.228).

**Наряду с указанными достоинствами, диссертация Н.В. Сафоновой не лишена отдельных недостатков:**

1. Долгое время, начиная с эпохи колонизации мусульманского Магриба, прежде всего Алжира, основой колониальной стратегии Парижа служила доктрина ассимиляции (в отличие от концепции «ассоциации», широко представленной в колониальной практике Великобритании в странах Востока и Африки – Н.Д.). Эволюции и итогам французской политики ассимиляции Н.В. Сафоновой следовало бы уделить больше внимания.

2. Рассматривая роль исламского фактора в общественно-политической жизни современной Франции, автор наибольшее внимание уделяет анализу противодействия исламскому экстремизму и развитию радикальных исламистских идеологий. Недостаточно внимания, на наш взгляд, уделяется роли ислама в культуре и социальной политике. Следовало бы подробнее рассмотреть роль культурных проектов с участием мусульман, как пример успешной интеграционной политики современной Франции.

3. Касаясь проблемы институционализации ислама во Франции, диссидентант, на наш взгляд, могла бы полнее рассмотреть деятельность местных исламских организаций.

4. Н.В. Сафонова отмечает неоднородность мусульманской общины Франции, преимущественно рассматривая ее как арабо-мусульманскую, хотя уместно было бы рассмотреть и другие мусульманские общины, сравнив положение арабских мигрантов с растущими мигрантскими общины, например, из КНР, Индии и т.п. Практически отсутствует сравнительный анализ положения потомков «старой иммиграции» и новых мигрантов, прибывших во Францию (как и в другие европейские страны) во время последнего миграционного кризиса в 2017 году.

5. Автор рассматривает распространение радикальных исламистских идеологий и стратегии их противодействию, в основном, на примере пенитенциарных учреждений и центров отправления культа. Недостаточно полно представлен анализ таких институтов интеграции и социализации, как школа, семья, спорт и т.п. За чертой анализа остался, к сожалению, и такой важный институт интеграции мусульман, как армия.

6. При рассмотрении стратегий противодействия исламистскому экстремизму, особый упор автором делается на эволюцию нормативных документов и их содержание, включая основополагающие документы в сфере национальной безопасности. Можно было бы отдельно рассмотреть действия по борьбе с исламистским экстремизмом в рамках различных министерств (не только министерства обороны, но также образования, культуры, а также отдельных независимых инициатив). Больше внимание можно было уделить истории и эволюции правительенных программ по дерадикализации и социализации мусульманского сообщества.

7. Диссертация, к сожалению, не свободна от ряда частных технических и стилистических шероховатостей, досадных опечаток.

В целом же, указанные замечания носят преимущественно частный характер. Н.В. Сафонова подготовила законченное, актуальное и самостоятельное научное исследование, вносящее весомый вклад в изучение политики европейских государств в отношении мусульманских общин.

Текст автореферата в должной мере отвечает содержанию диссертации. Основные положения и результаты исследования достаточно полно отражены в публикациях автора (в изданиях ВАК – 3, всего – 5).

Представленное к защите диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.2 – Всеобщая история и не содержит некорректных заимствований. В диссертации содержится решение важной научной проблемы, представляющей ценность для развития исторической науки: автором выявлены этапы эволюции политики французского правительства в отношении исламского фактора в 2005-2021 гг., отражена динамика роста его влияния на все сферы общественно-политической жизни Пятой Республики.

Диссертация Н.В. Сафоновой «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Сафонова Наталья Вячеславовна заслуживает присуждения степени кандидата наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

**Официальный оппонент:**

**Доктор исторических наук**

(специальность 07.00.03 – Всеобщая история), профессор,  
заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока  
Восточного факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»



(подпись руки заверяется)

Печать организации

Дьяков Николай Николаевич

7 ноября 2023 г.

**Контактные данные:**

Тел.: +7 (911) 848-31-71;

тел. рабочий: +7 (812) 328-77-32.

e-mail: [nick-d@mail.ru](mailto:nick-d@mail.ru)

ФГБОУ ВО СПбГУ 199034, Санкт-Петербург,

Университетская набережная, д. 7–9.

E-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)



ЗАПИСЬ РУКИ

СОЛЯКОВА Н.Н.  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГУОРП

ХОМУТСКАЯ Л. П.

07 НОЯ 2023